

ОТЗЫВ

официального оппонента о диссертации Трусовой Марии Александровны «Германо-советские отношения в 1918 - 1926 гг. и позиции стран Запада», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. Всеобщая история.

Различные аспекты взаимоотношений двух крупнейших европейских держав и их народов – Германии и России всегда привлекали и будут привлекать ещё долгое время внимание историков, политологов, культурологов и специалистов других специальностей. При этом, как правило, характер российско-германских, или советско-германских, отношений всегда выходил за рамки двусторонних и самым непосредственным образом влиял на международную ситуацию в мире в целом. Но особенно поучительные выводы можно сделать, изучая проблемы взаимоотношений двух стран в переломные моменты истории, а период после окончания Первой мировой войны безусловно является таковым.

После заключения Версальского мира и Германия, и Россия, несмотря на то, что в годы Первой мировой войны оказались по разные стороны окопов, в итоге стали изгоями в новой системе международных отношений и не смогли найти в ней достойного места. Но необходимость восстановления экономики и выхода из политической изоляции подталкивали и большевистскую Россию, и Веймарскую Германию к сотрудничеству, сначала в экономической, а затем и в политической сферах. И в этом смысле нельзя не согласиться с мыслью автора диссертации, высказанной ею о том, что «взаимоотношения двух стран нельзя изучать и анализировать в отрыве от глобальных процессов, общемировой политической обстановки, без учета интересов других государств и их влияния на развитие двусторонних связей» (С. 3). Бесспорно, и то, что даже ослабленные в военном, экономическом и политическом плане послевоенные Германия и Россия оказывали прямое воздействие на проведение внешней политики стран Запада и развитие общемировой политики и экономики в целом.

Кандидатская диссертация Трусовой Марии Александровны «Германо-советские отношения в 1918 – 1926 гг. и позиции стран Запада», представляет несомненный интерес для исторической науки и весьма актуальная с иных точек зрения. В частности, эту актуальность подчёркивают и события последних десятилетий, когда демократическая Россия выступила активной поборницей объединения Германии и сделала попытку вывести российско-германские отношения на совершенно иной, более высокий уровень доверия. Тогда это

стремление вызвало опасение и непонимание во многих столицах стран Запада, прежде всего в Лондоне и Вашингтоне, где не захотели создания на равноправной основе новой системы международных отношений, включающей Россию. В результате российско-германские экономические и политические отношения стагнировали, а ситуация в Европе и мире крайне осложнились.

Следует отметить, что, хотя история советско-германских отношений исследуемого периода и не является «белым пятном» в отечественной историографии, многие сюжеты этой обширной темы, на наш взгляд, требуют более детального рассмотрения и переосмысления на основании вновь открывшихся источников и достижений мировой исторической науки. В частности, на сегодняшний день в российской научной исторической литературе так и не представлено подробного и системного анализа отношения стран Запада к развитию контактов между советским и германским государствами в первые годы после Первой мировой войны. Данная работа призвана ликвидировать этот пробел.

Целью диссертационного исследования М.А. Трусовой стал научный анализ процесса становления советско-германских отношений в 1918 - 1926 гг. в контексте европейской политики западных держав. Исходя из указанной цели, автор диссертации поставила перед собой ряд исследовательских задач, которые она попыталась разрешить в своём квалификационном труде. Среди этих задач следует отметить следующие: проанализировать ситуацию, сложившуюся в Германии, Советской России и в странах Запада после окончания Первой мировой войны для выявления факторов, способствовавших сближению Германии и Советской России; раскрыть различные точки зрения, существовавшие в этих странах, на необходимость налаживания двусторонних политических и экономических отношений.

Диссертант также попыталась проследить основные этапы становления германо-советских отношений; определить степень влияния внешнеполитических стратегий западных держав на развитие германо-советских отношений на данном историческом этапе; и, наконец, изучить воздействие германо-советских экономических и политических отношений на международную обстановку и внешнюю политику западных государств.

Следует отметить, что с поставленными научными задачами автор диссертации успешно справилась. Соискатель представила завершённую научно-квалификационную работу, в которой решена исследовательская проблема, важная и значимая для понимания многих особенностей характера советско-

германских отношений после окончания Первой мировой войны и позиции по этому поводу стран Запада.

Хронологические рамки диссертации М.А. Трусовой охватывают период с 1918 г. по 1926 г. и обусловлены двумя важными этапами советско-германских отношений. С одной стороны, подписание в марте 1918 г. Брестского мирного договора задало вектор для будущего развития отношений между Германией и Советской Россией и оказало существенное влияние на позицию стран Антанты по отношению к советско-германскому взаимодействию. А, с другой, верхняя граница определена 1926 г., когда подписание Берлинского договора о ненападении и нейтралитете еще раз подкрепило стремление Германии и Советской России к нормализации двусторонних связей независимо от позиции стран Запада.

Методология научного исследования диссертанта вполне обоснована и не вызывает сомнений. Методологическую основу исследования составили принципы историзма и объективности, а также исторические методы: историко-генетический, позволивший проследить динамику германо-советских отношений в исследуемый период и изучить причинно-следственные связи в развитии дипломатических отношений в 1918 - 1926 г., а также историко-сравнительный, который дал возможность сравнить позиции западных держав по отношению к становлению советско-германских отношений и их эволюции. В работе использованы также и другие традиционные методы исторического исследования, которые предполагают всесторонний анализ предмета изучения с учётом конкретно-исторических условий.

Структура диссертации логична и обусловлена целевой установкой и характером решаемых в ней исследовательских задач. Работа состоит из введения, трёх глав, заключения, приложения и списка использованных источников и литературы.

Во введении М.А. Трусова обосновала научную новизну и актуальность диссертационного исследования, разъяснила цель и задачи своей квалификационной работы, сформулировала основные положения, выносимые ею на защиту, а также сделала подробный историографический обзор и характеристику источников.

Думается, что бесспорной заслугой соискателя является использование в работе широкого круга архивных источников, многие из которых впервые введены в научный оборот. Прежде всего, среди этих документов стоит отметить материалы из АВП РФ – фонд Г.В. Чичерина и реферантуры по Германии. В

РГАЭ РФ автор достаточно подробно проанализировала коллекцию документов по подготовке к Генуэзской конференции и фонд Министерства внешней торговли СССР, а также другие архивные материалы. Источники другого рода, привлечённые автором, тоже достаточно разнообразны: это опубликованные законодательные материалы, статистические и справочные материалы и, наконец, периодическая печать. Таким образом, представляется, что широкая и репрезентативная источниковая база диссертации в полной мере позволяет автору решить поставленные научные задачи.

Историографический обзор, представленный автором, свидетельствует о том, что диссертант в целом хорошо знакома с последними достижениями отечественной и зарубежной исторической науки по данной проблематике. Однако, думается, что автору следовало бы более тщательно проанализировать и упомянуть в списке литературы недавно вышедшие работы российских историков по исследуемой проблематике, тем более, что в некоторых из них, в частности, что касается внешней политики Лондона в этот исторический период, непосредственно рассматриваются темы данной диссертационной работы.

В первой главе диссертации «Внешняя политика Советской России и Германии на завершающем этапе Первой мировой войны и по ее окончании» М.А. Трусова даёт оценку экономической и политической обстановки в Советской России и странах Запада на завершающем этапе и по окончании Первой мировой войны, советско-германским отношениям в первые годы советской власти и представила анализ политики стран Запада по поводу развития экономических экономических и политических отношений Германии и Советской России в указанный период.

Можно согласиться с выводами, к которым пришел диссертант о том, что в 1921 - начале 1922 гг. советско-германские отношения характеризовались большей степенью глубины, чем в предыдущий период, в эти годы наметились тенденции к усилению экономических связей и стремлению к совместному экономическому взаимодействию (С. 95). Однако утверждение автора о том, что «во-многом, такому повороту способствовало признание факта прихода в России к власти большевиков не только со стороны Германии, но и со стороны западных держав», на наш взгляд, требует дополнительной аргументации и является несколько преувеличенным. Точно также, на наш взгляд, слишком оптимистической является оценка автора англо-советского торгового соглашения от марта 1921 г. как «поворотного момента в послевоенных отношениях

между Советской Россией и Великобританией» (С.79). На наш взгляд, этот договор, действительно, открывал хорошие возможности для полной нормализации отношений между Советской Россией и Великобританией и перехода от конфронтации к плодотворному сотрудничеству, но этого, как показали дальнейшие события, не произошло.

Во второй главе «Борьба Германии и Советской России за выход из международной изоляции и позиции ведущих стран Запада» М.А. Трусовой достаточно подробно анализируются советско-германские отношения и позиция стран Запада в период подготовки и проведения Генуэзской конференции 1922 г. Также оценивается реакция стран Запада на подписание Рапалльского договора 1922 г.

Завершающая третья глава «Пострапалльский период» отношений между двумя странами (1922 - 1926 гг.)» посвящена в основном подготовке и подписанию Московского торгового договора 1925 г. и позиции стран Запада, а также заключению Берлинского договора 1926 г., и оценке его в столицах западных государств.

Итоги своих научных изысканий М.А. Трусова подводит в заключении, которое написано убедительно, а основные выводы вытекают из текста диссертации.

Хочется отметить, что в работе имеются некоторые неточности и небрежности. Так автор утверждает, что «страны Северной Европы были отделены от Германии Польшей, Финляндией и прибалтийскими странами» (С. 38). Между тем, Германия имеет непосредственную границу с Данией, а от Швеции её отделяют два часа паромной переправы и поставки из этой дружественной Германии страны важных стратегических материалов успешно осуществлялись как в годы Первой, так и Второй мировой войны.

Также, соискатель характеризует и оценивает систему международных отношений как Версальскую, а не Версальско-Вашингтонскую, оставляя вне рассмотрения интересы Германии, Советской России, США и других государств в Тихоокеанском регионе, что демонстрирует явную европоцентристскую позицию.

Кроме того, М.А. Трусова, подробно анализируя развитие экономических и этапы становления дипломатических отношений, не затрагивает важнейший аспект германо-советских отношений указанного периода – поддержку советским государством при участии Коминтерна революционного движения в Германии.


Указанные выше критические замечания и соображения ни в коей мере не снижают общей высокой положительной оценки диссертации, выполненной М.А. Трусовой.

По теме диссертационного исследования диссертантка имеет 20 публикаций, в том числе 6 в изданиях из перечня, рекомендованного ВАК Министерства науки и высшего образования РФ. Публикации и автореферат соответствуют теме диссертации и отражают ее основные идеи и выводы. Основные положения диссертации прошли успешную апробацию на различных научных международных и всероссийских конференциях.

Материалы и выводы диссертации могут быть использованы для написания обобщающих трудов по истории XX в., подготовке учебных пособий и лекционных курсов по истории СССР и международных отношений первой половины XX в.

Таким образом, можно прийти к выводу о том, что диссертация Трусовой Марии Александровны «Германо-советские отношения в 1918-1926 гг. и позиции стран Запада» является законченным исследованием и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук п.п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор, Трусова Мария Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. Всеобщая история.

Официальный оппонент
профессор, доктор исторических наук,
ведущий научный сотрудник отдела новой
и новейшей истории
ФГБУН «Институт всеобщей истории
Российской академии наук»


Vyacheslav Kornelyevich Shatilov

23.10.2024 г.



Почтовый адрес: 119334 г. Москва, Ленинский пр., д. 52а
Телефон: +7 (495) 954-49-31
Электронная почта: nnhist@yandex.ru